



巩义市站街镇 深化人居环境治理 扮靓乡村振兴底色

把人居环境的“堵点”找准

3月份以来,环卫工人每日对镇村主干道进行清扫保洁,各村也加强了对环卫工的日常管理和考勤。通过人员定岗定责,划分责任区域等积极开展“六清六乱”集中整治工作。一是对镇村主干道两侧堆放的垃圾、杂物,建筑材料、枯草进行全面清理,对路边裸露的空地进行平整修整。二是对农户房前屋后堆积的树枝、杂物、

废旧物进行清除清理,规范堆放。三是清挖村庄沟渠淤泥、垃圾。四是整顿镇区集贸市场秩序,治理马路市场及占道经营,禁止店外经营。五是对镇区垃圾收集站点进行治理,物品分类堆放,不准堆放在街道上。六是开挖西大街排水渠道,畅通镇区污水管道。七是对空地、居民楼院绿化带进行植绿补绿绿化等。

截至目前,全镇共清理垃圾堆、带89处,清理坑塘2个,整治私搭乱建4处,清理残垣断壁1处,整治“空心院”6个,整治规范集贸市场2个,整治广告牌、栏5个;全镇谋划实施乡村绿化项目3项,已栽植樱花、石楠、海棠树等各类苗木10300余株,其中道路两侧绿化5200株、空闲地边角地绿化4900株、公园游园绿化200株。

美好生活离不开越来越鼓的“钱袋子”,美好生活离不开整洁有序的“美村子”。近日,记者走进了巩义市站街镇的王沟、老城等村,那里的“景”别有风味,道路整洁、绿植葱茏,每家每户门外都干净舒适。谈及农村人居环境整治带来的变化,群众的欣喜之情溢于言表。据了解,该镇的大多数村都把环境治理等工作写入了“村规民约”,利用“村规民约”引领文明风尚,约束陈规陋习,助推乡风文明。记者探究镇人居环境治理之路时发现,早在2月份,这里的人居环境治理便已全面展开。记者 李晓霞 巩义时报 吴瑞霞 文/图

把人居环境的“要点”做实

5月份,王沟新村被确定为站街镇第一个垃圾分类试点后,群众从自身做起,从家庭做起,摒弃生活陋习、弘扬文明新风,随着群众一点点把美“植进”家中,乡村正在发生大变化。

居住在王沟新村的群众,每家每户门外都摆放有一蓝一绿两个垃圾桶。花儿正开,绿色植物爬上高高的院墙,架子上的黄瓜正嫩、蔬菜正翠,一处庭院一处景。今年以来,站街镇按照“试点先行、稳步推进、全面推广”的原则,持续改善农村人居环境,积极推行农村环境卫生保洁市场化模式运行。对接环卫

公司对辖区内有条件的村探索生活垃圾上门收集,为农村环境治理积累了一定的实践经验,起到了引领作用。

在王沟新村,绿桶放干垃圾,也就是可回收垃圾,蓝桶放厨房不可回收的湿垃圾等,村民已自觉养成了习惯。“听见音乐响,就知道收垃圾的来了。以前随意惯了,垃圾乱倒、乱丢,居住环境哪有这么好。”群众提及变化,喜滋滋的。变化的背后,正是站街镇人居环境治理市场化的探索。

河南联合环保公司负责人付朝文说:“以王沟村为例,我们按千分之三的比例配备了5

名环卫工人,主要负责清扫保洁、垃圾清运。群众的变化也很大,自觉性普遍提高,通过一段时间的实践,已初步掌握了垃圾分类的方式方法,目前是干湿两分,后期还会推广细分类。”“每天上午7点至9点,环卫工人开着垃圾车一排一排在新村转,这还不算,垃圾车还有固定的停放位置,基本上是日产日清。”

站街镇负责人居环境治理的干部戚晓龙说,通过在王沟做试点积累了一定的经验,垃圾分类在全镇推广后,将按照居住情况合理规划,建设沤粪池。

把“美丽资源”转化为“美丽经济”

老城村充分发挥党建统领作用,党员干部自觉带头,组织发动全村志愿者共同参与,家家户户自发整治房前屋后,主动拆除破旧建筑,自己动手种植花木,共同建设美丽家园。投资150万元对村主干道及6个村民小组道路进行清洁、修复、绿化,新增绿化面积67亩,新栽种各类景观植物5000余株、改造老旧水网,大力开展植树造林,改善了人居环境。

盛夏,漫步老城村,越走越惊喜。家家户户门外干净整洁,绿意盎然;绿荫铺了满地,荷花开了满池。坐在盛夏的柳荫下,看一池荷花竞相开放,听硕大叶片下的青蛙一声接一声地高歌,所谓的岁月静好,也不过如此吧。该村通过综合整治内涝坑,变废为宝,打造莲花湖,发展莲

藕种植,提高观赏度,书写了人居环境治理新篇章。人居环境治理也给该村带来了持续稳定的绿色收益。今年以来,莲花湖新增莲藕18亩,莲蓬1亩,在美化环境的同时,村集体经济增收30万元。

一个叫做香寺沟的地方,呈现出来的是一户户灰瓦铺顶起脊翘角的仿明清古民居建筑,一间老屋、一棵老树、一堵土墙、一个菜园……通过打造香寺沟民宿一条街,建设美丽庭院,发展旅游产业。把以香寺沟、莲花湖、杨树林等为代表的景点连点成线、连线成面,美丽村庄成效初显,资源优势凸显,“美丽资源”正在不断转化为“美丽经济”,老城村正逐渐成为市民休闲观光的好去处。

据悉,在站街镇,人居环境

治理效果凸显的村庄还有贺尧、仓西等村。净起来、绿起来之后,下一步,该镇将重点围绕“亮起来”“美起来”做文章。对镇区和主要小区临街楼院加装亮化灯,打造亮化示范街道;对全镇已有道路路灯进行检修,保障无路灯损坏现象;重点对有条件的村庄背街小巷安装照明设施,亮化打造1~2个公共活动场所,为群众打造夜间活动场所;在农村环境卫生整治的基础上提升村容村貌美、田园美、庭院美;重点打造老城村、山神庙村美丽乡村建设;持续推动农村环境卫生宣传,打造人人维护、人人参与乡村人居环境工作,推出一系列环境治理先进村和先进个人。持续深化人居环境治理,扮靓乡村振兴底色。



把人居环境的“责任”压实

2月份,站街镇坚持党建引领,把人居环境整治工作作为一项政治任务来抓,以外出学习先进经验为契机,持续围绕开展“六清”、治理“六乱”,着力实现净起来、绿起来。

逐级压实责任。镇级成立由镇党委书记、镇长任组长,主管副职负总责,各包村领导齐抓共管的工作专班;各行政村建立由支部书记负总责的工作推进机制,围绕消除受灾痕迹,理清工作计划(细化到自然村、组),制订实施方案,确保人居环境整治工作快速有效推进。

强化宣传引导。通过村、组会议、微信工作群等方式,提高

群众意识,形成人人关心、户户参与的浓厚氛围。完善长效机制。建立“两委”干部、党员、组长包户制度,结合五美家庭、文明户创建,探索建立农户积分管理制度,引导群众提升环境意识,改善家庭内外环境,配合第三方运营逐步实现村庄整洁美丽。

强化督导考核。每周组织各村卫生副职对村级人居环境整治情况进行观摩评比,现场指出问题,确定整改时限,并根据评比结果对村级卫生副职实施奖励。根据各村灾后重建及区域拆迁的实际情况,做好镇村主要干道两侧、空闲地块的绿化,确保镇域环境整体提升。